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2021年浙江省丽水市中考物理真题（解析版）
一、单选题（本大题共5小题，共16.0分）
1. [bookmark: topic_aa9311ac-30af-454a-9622-8640c72a0a][image: ]丽水处州府城一角的磨盘特别受小孩青睐。当人推着磨盘转动时，磨盘上竖着的“丽水”两字和其周围墙壁上的灯同时亮起如图。下列四幅图中能反映其工作原理的是
A. [image: ]
B. [image: ]
C. [image: ]
D. [image: ]
B. [bookmark: topic_ed64ca0a-d344-46fb-9aa1-e2e21d8414][image: ]周末，小科一家到丽江边游玩。妈妈拍照时，小科正在欣赏美景：对岸树木的倒影、水中的鱼“影”，此时地面上留下了他的身影。关于“影”的形成原理，下列说法不正确的是
A. 妈妈的摄“影”光的折射
B. 树木的倒“影”光的反射
C. 水中的鱼“影”光的反射
D. 小科的身“影”光的直线传播

C. [bookmark: topic_af210c0c-55e4-409c-a4c1-960b9a9a58][image: ]我市各县市在努力创建全国文明城市，市容市貌越来越好。如图是环卫工人驾驶洒水车洒水时的情景。下列说法不正确的是
A. 洒水时，洒水车一直具有惯性
B. 洒水时，洒水车对地面的压力一直在变小
C. 洒水时，洒水车受到地面的摩擦力始终保持不变
D. 洒水车刹车减速，说明力能改变物体的运动状态

D. [bookmark: topic_e934fb8c-c8c8-483f-9c06-77fc232970]科学研究是以实验为基础的，下列有关实验的说法正确的是
A. [image: ]该实验说明重力的方向是竖直向下的
B. [image: ]用黄豆和芝麻混合实验证明了分子间有空隙
C. [image: ]通过该实验直接得出牛顿第一定律
D. [image: ]该实验说明浮力大小随物体浸没深度的增大而增大
E. [bookmark: topic_03739803-d3ca-4972-bb1b-8cd5639e6c]今年“五一”假期，铁路接触网遭异物侵扰的新闻多次上热搜，铁路部门有明确规定：在高铁线路两侧各500米范围内，不得升放风筝。若导电性能好的金属丝风筝线散落在高铁接触网高压电路上，会造成短路而使动车组失去动力。下列电路能解释上述现象的是
A. [image: ]
B. [image: ]
C. [image: ]
D. [image: ]
二、填空题（本大题共3小题，共14.0分）
F. [bookmark: topic_b58bde52-f290-4e18-a7d8-ce6aae002a]火星与地球最为相似且距离较近，2021年5月15日，天问一号携带的“祝融号”火星车如图成功着陆火星，迈出了我国星际探测征程的重要一步。
火星是太阳系中的一颗______ 填“行星”或“恒星”；
“祝融号”进入火星大气后减速下降时，相对于火星表面是______ 的填“运动”或“静止”；
火星上昼夜温差大，为保证“祝融号”度过漫漫寒夜，其顶部有一个集热窗装置，里面装有的正十一烷白天会吸热熔化储存能量，晚上______ 放热释放能量填物态变化名称。
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G. [bookmark: topic_79a76a00-6ebf-4ea0-9788-8f1b978140][image: ]科技改变生活，某餐馆用智能送菜机器人如图替代人工送菜。
该机器人以1米秒的速度运行30米将菜送到客人桌前，用时______ 秒；
若机器人工作时牵引力恒为50牛，完成本次送菜，牵引力做功______ 焦。

	


H. [bookmark: topic_77bfd726-cb02-45c0-bc4b-a8a3f68bb6][image: ]如图是小科自制的简易水陆两栖车模型，整“车”质量千克。
接通电路后，尾部叶片转动，推动车子向前，这说明物体间力的作用是______ 的；
当它在水中处于漂浮状态时，受到的浮力为______ 牛。
三、实验探究题（本大题共2小题，共17.0分）
I. [bookmark: topic_3e47e841-1b40-4aca-a8b6-4ec1ed4bed]杆秤如图甲是我国古老的衡量工具，现今人们仍然在使用。某兴趣小组在老师的指导下，动手制作量程为20克的杆秤如图乙。
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【制作步骤】
做秤杆：选取一根筷子，在筷子左端选择两点依次标上“A”、“B”；
挂秤盘：取一个小纸杯，剪去上部四分之三，系上细绳，固定在秤杆的“A”处；
系秤纽：在秤杆的“B”处系上绳子；
标零线：将5克的砝码系上细绳制成秤砣，挂到秤纽的右边，手提秤纽，移动秤砣，使秤杆在水平位置处于平衡状态，在秤砣所挂的位置标上“0”；
定刻度： 
【交流评价】
杆秤是一种测量______ 的工具；
当在秤盘上放置物体称量时，秤砣应从“0”刻度向______ 侧移动；
步骤标零线的目的是______ ；
根据杠杆平衡条件可知，杆秤的刻度是均匀的。定刻度时，小科和小思采用不同的方法，你认为______ 的方法更合理。
小科：先在秤盘上放1克物体，移动秤砣，使秤杆在水平位置处于平衡状态，在秤砣所挂的位置标上1；然后在秤盘上放2克物体；按上述方法直到标出所有刻度。
小思：在秤盘上放20克物体，移动秤砣，使秤杆在水平位置处于平衡状态，在秤砣所挂的位置标上20，0和20之间分为20等份，依次标上相应刻度。
J. [bookmark: topic_7303b94e-c435-4958-917f-715d027005]小科开展了课外探究活动：串联电路中，滑动变阻器的电功率与其接入电路电阻的关系。
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【建立猜想】猜想1：滑动变阻器的电功率会随其接入电路电阻的增大而增大；
猜想2：滑动变阻器的电功率会随其接入电路电阻的增大而减小；
猜想3：滑动变阻器的电功率会随其接入电路电阻的增大先增大后减小。
【进行实验】将5欧的定值电阻、“”的滑动变阻器R、电压恒为15伏的电源、数字电流表和电压表、开关、若干导线按如图甲所示电路图连接。
图甲中电压表测______ 两端的电压；
实验中，将滑动变阻器滑片向______ 移动填“左”或“右”，电流表示数变小；
实验中，R分别取0欧、1欧欧接入电路，观察记录并处理数据，得到下表，请将表中缺失的数据补充完整； 
	R阻值欧
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	电流安
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	电压伏
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	电功率瓦
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


【得出结论】根据实验数据，作出滑动变阻器的电功率随其接入电路电阻变化的曲线如图乙，小科得出结论：猜想3成立，且当时，滑动变阻器的电功率最大。
【交流评价】
小科只通过上述探究得出实验结论可靠吗？并说明理由______ 。
四、计算题（本大题共2小题，共18.0分）
K. [bookmark: topic_f18b0352-efc0-4268-90bb-953ad15be9][image: ]创意改变生活，如图是自带吸管的玻璃杯，杯中装有水，小科用手掌封住杯口，通过玻璃吸管不容易“吸”到水；移开手后，能轻松“吸”到水。请回答：
小科能轻松“吸”到水是利用了______ ；
图中A点的压强______ B点的压强填“大于”、“等于”或“小于”；
装有水的玻璃杯总质量为千克，放置在水平桌面上，杯底与桌面的接触面积为4平方厘米，此时杯子对桌面的压强为多少？







L. [bookmark: topic_3c14edf1-0616-46c6-94bf-39e41fdee8]智能家居带给我们健康、舒适的生活，如智能马桶图甲，某品牌智能马桶座圈的简易加热电路如图乙所示，电阻和是阻值恒定的电热丝，单刀双掷开关可接a或b，再通过开关的通断，实现“高、中、低”三种温挡的调节，其中低温挡的功率为20瓦，电阻为1210欧。
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座圈加热时，把电能转化为______ 能；
当开关闭合、接a时，该座圈的电路相当于下列选项中的______ ；
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千瓦时的电能可供该座圈低温挡工作多少小时？
该座圈处于中温挡工作时的电功率为多少？








答案和解析
1.【答案】B

【解析】解：当人推着磨盘转动时，磨盘上竖着的“丽水”两字和其周围墙壁上的灯同时亮起，能产生电，是利用电磁感应现象的原理工作的；
A、该装置是奥斯特实验，说明通电导线周围存在着磁场，与手电筒工作原理不同，故A不符合题意；
B、该装置没有电源，所以金属棒在磁场中做切割磁感线运动，电路中就会产生电流，故是电磁感应现象原理，故B符合题意；
C、该装置是电磁铁，即说明了电流具有磁效应；故C不符合题意；
D、该装置是电动机原理实验，即说明通电导线在磁场中受力的作用，故与手电筒工作原理不同，故D不符合题意。
故选：B。
闭合电路的部分导体在磁场中做切割磁感线运动时，在导体中就会产生感应电流，称为电磁感应；据题目中的各个选项逐个分析即可判断。
此题考查了电磁感应的相关知识；认真审题，将题目中的图中的内容联系在一起是解决此题的关键。
2.【答案】C

【解析】解：
A、妈妈的摄“影”，属于凸透镜成像，是由光的折射形成的，故A项说法正确；
B、树木的倒“影”，属于平面镜成像，是由光的反射形成的，故B项说法正确；
C、水中的鱼“影”，水中鱼上反射的光从水中斜射入空气中时，发生折射，折射光线远离法线，当人逆着折射光线的方向看时，看到的是鱼的虚像，即鱼“影”是由光的折射形成的，故C项说法错误；
D、小科的身“影”，是由于光的直线传播形成的，故D项说法正确。
故选：C。
“摄影”，即利用照相机照相，是利用凸透镜成像，属于光的折射。
“倒影”属于平面镜成像，是光的反射原理。
水中鱼上反射的光从水中斜射入空气中时，发生折射，折射光线远离法线，当人逆着折射光线的方向看时，看到的是鱼的虚像；
影子的形成、日月食以及小孔成像都是光沿直线传播形成的。
本题主要考查了光现象中的几种“影”，在学习过程中要注意区分。熟练掌握其原理；对于生活中的现象要善于分析和总结，达到学以致用的目的。
3.【答案】C

【解析】解：A、一切物体在任何时候都有惯性，因此，洒水时洒水车一直具有惯性，故A正确；
B、洒水时，洒水车的质量在不断减小、重力减小，因此对地面的压力一直在变小，故B正确；
C、洒水时，洒水车对地面的压力一直在变小，接触面的粗糙程度不变，因此受到地面的摩擦力在变小，故C错误；
D、洒水车刹车减速，说明力能改变物体的运动状态，故D正确。
故选：C。
惯性是物体保持原来运动状态不变的性质，一切物体都有惯性；
水平地面上的物体，其对地面的压力等于其自身的重力；
影响摩擦力的因素有压力大小和接触面的粗糙程度；
力能改变物体的运动状态。
正确理解惯性的概念，知道水平面上压力与重力的关系，掌握影响摩擦力大小的因素，以及了解力的作用效果是解答的关键，有一定综合性。
4.【答案】A

【解析】解：A、重力的方向竖直向下，所以悬挂静止的物体的细线沿竖直方向。故A正确；
B、黄豆与芝麻混合实际上是物质的形态、体积的表现，不像水与酒精混合后体积减小就能说明分子间有间隙，故B错误；
C、牛顿在总结伽利略等科学家研究成果的基础上总结出了牛顿第一定律，故C错误；
D、物体全部浸没在水中，液体密度和排开水的体积都不变，则浮力不变，弹簧测力计的示数不变，而物体浸没在水中的深度不同，得出浮力和浸没深度无关，故D错误。
故选：A。
地球表面及附近的一切物体都受到重力的作用，重力的方向竖直向下；
黄豆与芝麻混合实际上是物质的形态、体积的表现，不涉及分子，像水与酒精混合后体积减小就能说明分子间有间隙；
牛顿在总结伽利略等科学家研究成果的基础上总结出的定律；
物体全部浸没在水中，液体密度和排开水的体积都不变，则浮力不变，弹簧测力计的示数不变，而物体浸没在水中的深度不同，得出浮力和浸没深度的关系。
了解课本上实验的设计思想，步骤，并掌握实验结论，这些都是解答此类题目的关键。
5.【答案】D

【解析】解：家庭电路中，火线与零线直接连接或火线与大地直接连接，会造成短路。D图中风筝线导致火线与地面连接，造成短路。
故ABC错误，D正确。
故选：D。
家庭电路中，火线与零线直接连接或火线与大地直接连接，会造成短路。
知道短路产生的原因，可解答此题。
6.【答案】行星  运动  凝固

【解析】解：火星是太阳系中的一颗行星，太阳是银河系中的一颗恒星；
“祝融号”进入火星大气后减速下降时，相对于火星表面位置发生了改变，所以是运动的；
由题意可知，集热窗装置里面的物质白天会吸热熔化储存能量，则晚上会凝固放热释放能量。
故答案为：行星；运动；凝固。
根据对行星和恒星概念的了解做出判断；
在研究物体的运动情况时，要先选取一个标准做为参照物，研究对象和参照物的位置发生了改变，就是运动的，如果位置没有发生改变，则是静止的；
熔化是固态变为液态，是吸热过程；凝固是液态变为固态，是放热过程。
本题以最新的火星探测为内容，考查了对天体的认识、运动与静止的相对性、物态变化的了解，属基础知识的考查。
7.【答案】30  1500

【解析】解：根据可知用时；
完成本次送菜，牵引力做功。
故答案为：30；1500。
根据可知该机器人以1米秒的速度运行30米将菜送到客人桌前所用的时间；
根据可得出完成本次送菜，牵引力做的功。
本题考查速度和功的有关计算问题，难度不大。
8.【答案】相互  

【解析】解：接通电路后，尾部叶片转动，叶片向后推空气或水，对空气或水有一个向后的力，同时水也会对叶片小车有一个向前的推力，使车子前进，说明物体间力的作用是相互的；
当它在水中处于漂浮状态时，受到的浮力和其重力是一对平衡力，大小相等，故F。
故答案为：相互；。
依据力的相互作用去解释，即一个物体对另一个物体有力的作用时，另一个物体也同时对这个物体有力的作用；
根据漂浮条件条件得出小车受到的浮力与重力的关系，利用计算。
本题考查了力的作用是相互的以及利用漂浮条件求浮力，属于基础性题目，难度不大。
9.【答案】物体质量  右  避免杆秤自身重力对称量的干扰  小思

【解析】解：杆秤是一种测量物体质量的工具；
当在秤盘上没有放置物体时，秤杆在水平位置平衡后，秤砣所挂的位置为“0”；
当在秤盘上放置物体称量时，由杠杆的平衡条件可知，在秤砣质量和AB不变的情况下，要使秤杆在水平位置平衡，应增大BO的大小，即秤砣应从“0”刻度向右侧移动；
图乙中，B点是支点，当在秤盘上没有放置物体时，秤砣挂在“0”点与杆秤自重平衡，所以步骤标零线的目的是避免杆秤自身重力对称量的干扰；
根据杠杆平衡条件可知，杆秤的刻度是均匀的，所以定刻度时，小科的方法比较麻烦，而小思的方法比较简单，更合理。
故答案为：物体质量；右；避免杆秤自身重力对称量的干扰；小思。
杆秤利用的是杠杆的平衡条件，通过力臂的大小关系得出物体重和秤砣重之间的关系，进而得出物体的质量与秤砣的质量之间的关系，测量的是物体的质量；
当在秤盘上没有放置物体时，秤杆在水平位置平衡后，秤砣所挂的位置为“0”；当在秤盘上放置物体称量时，秤盘的总重力变大，而秤砣质量和AB不变，根据杠杆的平衡条件分析BO大小的变化，从而得出秤砣移动的方向；
秤杆自身重力的重心不是位于B点，所以杆秤需要标零线，即秤砣在“0”点时与杆秤的自重平衡；
根据杠杆平衡条件可知，杆秤的刻度是均匀的，据此进行解答。
本题通过杆秤的制作过程为背景考查了学生对杆秤作用的了解、杠杆平衡条件的应用以及杆秤定刻度方法的评估，从制作步骤中获取有用的信息是关键。
10.【答案】滑动变阻器  右  不可靠，只通过一次实验不能探究得出可靠的实验结论，需要多次测量找普遍规律。

【解析】解：由图知电压表并联在滑动变阻器的两端，所以电压表测量滑动变阻器两端的电压；
由图知电压表并联在滑动变阻器的两端，当电流表的示数减小时，由知在电压一定时电路的电阻增大，所以将滑动变阻器滑片向右移动；
表格中第5次的功率值为：
；
只通过一次实验不能探究得出可靠的实验结论，需要多次测量找普遍规律。
故答案为：滑动变阻器；右；；不可靠、只通过一次实验不能探究得出可靠的实验结论，需要多次测量找普遍规律。
电压表与测量的元件并联；
由判断出电阻的变化，进而判断出滑动变阻器滑片的移动方向；
根据算出第5次的功率值；
多次测量找普遍规律。
本题考查了实验电路分析、功率的计算以及多次测量的作用等问题，是实验的常考问题。
11.【答案】大气压  等于

【解析】解：用吸管从瓶子里吸水时，先把吸管内的部分空气吸走，管内的气压小于外界大气压，水在大气压的作用下被压入吸管，上升到嘴里，所以使水上升到嘴里的力是大气的压力，故所以小科能轻松“吸”到水是利用了大气压；
由图可知，A点的深度等于B点的深度，所以根据可知，A点压强等于B点压强；
杯子和水的总重力：；
杯子对桌面的压力：，
杯子对桌面的压强：。
故答案为：大气压；等于；杯子对桌面的压强为7000Pa。
大气压的应用大多是利用内外的气压差，所以要判断是否是大气压的应用，要注意有没有形成这个“气压差”；
利用液体压强公式分析，比较AB两点的压强大小；
知道杯子和水的总质量，根据求出其总重力；杯子对桌面的压力大小等于杯子和水的总重力，利用求出杯子对桌面的压强。
此题考查了大气压以及压强公式的应用，难度不大。
12.【答案】内能  C

【解析】解：座圈加热时，把电能转化为内能；
当开关闭合、接a时，两电阻并联。
图A为的简单电路，图B为两电阻串联的电路，图C为两电阻并联的电路，故该座圈的电路相当于下列选项中的C；
千瓦时的电能可供该座圈低温挡工作的时间；
当开关闭合、接a时，两电阻并联。总电阻最小，根据可知此时总功率最大，为高温挡，
只闭合时，电路为的简单电路，总电阻较小，根据可知此时总功率较大，为中温挡，
当开关闭合、接b时，两电阻串联。总电阻最大，根据可知此时总功率最小，为低温挡；
该座圈处于低温挡时，电路的总电阻，则，
该座圈处于中温挡工作时的电功率。
故答案为：内；；千瓦时的电能可供该座圈低温挡工作50小时；
该座圈处于中温挡工作时的电功率为40W。
座圈加热时，把电能转化为内能；
当开关闭合、接a时，两电阻并联。
图A为的简单电路，图B为两电阻串联的电路，图C为两电阻并联的电路，据此分析；
根据计算1千瓦时的电能可供该座圈低温挡工作的时间；
当开关闭合、接a时，两电阻并联。总电阻最小，根据可知此时总功率最大，为高温挡，
只闭合时，电路为的简单电路，总电阻较小，根据可知此时总功率较大，为中温挡，
当开关闭合、接b时，两电阻串联。总电阻最大，根据可知此时总功率最小，为低温挡；
该座圈处于低温挡时，根据可得出电路的总电阻，根据电阻串联的特点可得出的阻值，根据可得出该座圈处于中温挡工作时的电功率。
本题考查等效电路分析、欧姆定律的应用和电功率的计算等问题，综合性强，有一定难度。
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